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Egzamin maturalny — chemia

W roku 2021 egzamin maturalny z chemii byt przeprowadzany na podstawie wymagan
egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji i Nauki
z dnia 20 marca 2020 r.t

Arkusz egzaminacyjny z chemii zawierat 36 zadan otwartych i zamknietych, sposrod ktérych
dziesie¢ skfadato sie z dwoch czesci sprawdzajgcych rozne umiejetnosci. £gcznie w arkuszu
znalazlo sie 46 polecen réznego typu, ktdre sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w trzech
obszarach wymagan: wykorzystanie i tworzenie informacji (3 polecenia, za ktérych rozwigzanie
mozna byto otrzymac tgcznie 4 punkty), rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemoéw (13 polecen, za ktérych rozwigzanie mozna bylo otrzymac tgcznie
18 punktow) oraz opanowanie czynnosci praktycznych (4 polecenia, za ktérych rozwigzanie
mozna byto otrzymac tacznie 5 punktéw). W arkuszu egzaminacyjnym znalazty sie takze zadania,
ktére jednoczesnie sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w dwoch obszarach wymagan:
wykorzystanie i tworzenie informacji oraz rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy

do rozwigzywania probleméw (16 polecen, za ktoérych rozwigzanie mozna byto otrzymac tgcznie
21 punktow). Dziesie¢ polecen w arkuszu sprawdzato umiejetnosci we wszystkich trzech
obszarach, a za ich rozwigzanie mozna bylo otrzymac 12 punktow.

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mégt otrzymac 60 punktow. Podczas rozwigzywania
zadan zdajgcy mogli korzysta¢ z Wybranych wzoréw i statych fizykochemicznych na egzamin
maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.

apz=Ebil|  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych 2508
z licedw ogdlnoksztatcacych 2268
z technikow 240
ze szkot na wsi 47
ze szkoét w miastach do 20 tys. mieszkancow 392
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1084

Zdajgcy rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 985

zadania w arkuszu . -

standardowym ze szkot publicznych 2375
ze szkot niepublicznych 133
kobiety 1930
mezczyzni 578
bez dysleksji rozwojowej 2340
z dysleksjg rozwojowg 168

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 5 0séb - laureatéw i finalistow Olimpiady Chemicznej.

1 Zatgcznik nr 2 do Rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz.493, z p6zn. zm.).
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SV  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy rozwigzujacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
zadania w arkuszach stabowidzacy 2
dostosowanych — -
niewidomi 0
stabostyszgcy 3
niestyszacy 1
Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym 0
porazeniem dzieciecym
Ogotem 7
INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU
Termin egzaminu 14 czerwca 2021
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 188
Liczba zespotow egzaminatorow 5
Liczba egzaminatorow 93
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba w przypadku:
uniewaznien?®
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemozno$c¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 526

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
3 Ustawa o systemie oswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, ze zm.).
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Egzamin maturalny — chemia

Podstawowe dane statystyczne ]

Wyniki zdajgcych

ROZKELAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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Procent zdajgcych

=
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Wynik procentowy

=S WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE®

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t):ncdheilrlsg\lie
i zdajacych | (%) %) (%) (%) %) ol

ogétem 2508 0 100 25 5 33 26
w tym:
z licedw

. 2268 0 100 30 10 35 26
ogolnoksztatcgeych
z technikow 240 0 80 5 3 8 12

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej
zdajacych.
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Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania szczegoétowe Poziom
Nr Wymagania ogélne Gdy wymaganie szczegétowe dotyczy materiatu || wykonania
zad. etapu edukacyjnego, dopisano (G), a gdy zakresu zadania
podstawowego IV etapu, dopisano (P). (%)
2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:
3) zapisuje konfiguracje elektronowe atomow
pierwiastkéw do Z = 36 [...], uwzgledniajac
I Rozumowanie rozmieszczenie elektrondw na podpowtokach (zapisy
. . - konfiguraciji: petne, skrécone i schematy klatkowe);
1. i zastosowanie nabytej wiedzy ) Y ) . 48
do rozwiazywania problemow. 4) okresla p.rzynaleznc_)sc pierwiastkéw do blokéw
konfiguracyjnych s, p i d ukladu okresowego
(konfiguracje elektronéw walencyjnych);
5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg atomu
a pofozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym.
2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:
] 2) stosuje zasady rozmieszczania elektronow
|. Wykorzystanie na orbitalach w atomach pierwiastkow
i tworzenie informaciji. wieloelektronowych:
2. Il. Rozumowanie 3? zapisuje konfiguracje.elzlektronowe atomow 60
i zastosowanie nabytej wiedzy plenmastk.éyv doZ =. 36 IJOﬂO'.W o] podan}/m tadunku,
do rozwigzywania problemow. uwzgledniajgc rozmieszczenie elektronow
na podpowiokach (zapisy konfiguracji: petne, skrécone
i schematy klatkowe).
) 2. Struktura atomu — jgdro i elektrony. Zdajacy:
. Wykorzystanie 2.2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw na
i tworzenie informacii. orbitalach w atomach pierwiastkow
3. II. Rozumowanie wieloelektronowych; 14
i zastosowanie nabytej wiedzy 2.3) zapisuje konfiguracje eIekFrc.mowe [....] jonéw.
do rozwigzywania problemow. o podanym fadunku, uwzgledniajgc rozmieszczenie
elektronoéw na podpowtokach [...].
9. Weglowodory. Zdajacy:
I. Wykorzystanie 6) opisuje wtasciwosci chemiczne alkanéw,
i tworzenie informacii. na przyktadzie nastepujgcych reakgciji: [...] podstawianie
a1 _ (substytucja) atomu (lub atomdéw) wodoru przez atom 44
= | Il. Rozumowanie (lub atomy) chloru [...] przy udziale $wiatta (pisze
i zastosowanie nabytej wiedzy | odpowiednie réwnania reakgji);
do rozwigzywania problemow. 10) wyjasnia na prostych przykladach mechanizmy
reakcji substytuciji [...].
9. Weglowodory. Zdajgcy:
) 6) opisuje wlasciwosci chemiczne alkanow,
. Wykorzystanie na przyktadzie nastepujacych reakgii: [...] podstawianie
i tworzenie informacji. (substytucja) atomu (lub atoméw) wodoru przez atom
4.2. Il. Rozumowanie (lub atomy) chloru albo bromu przy udziale sSwiatta 42
i zastosowanie nabytej wiedzy (pisze odpowiednie rownania reakgciji);
do rozwigzywania problemow. 7) opisuje wtasciwosci chemiczne alkenow,
na przyktadzie nastepujgcych reakciji: przytaczanie
(addycja): [...] Cl2 [...];

CENTRALNA M
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Egzamin maturalny — chemia

10) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy
reakcji substytucji, addycji [...];

13) opisuje wtasciwosci weglowodoréw aromatycznych,
na przyktadzie reakcji benzenu i toluenu: [...] reakcje

z Cl2 [...] wobec katalizatora lub w obecnosci $wiatta
[...]; pisze odpowiednie rownania reakcji.

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

I. Wykorzystanie 3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny,
i tworzenie informacji. endoenergetyczny [...] do opisu efektow
5 . energetycznych przemian; 47
: [l. Rozumowanie 7) stosuje regute przekory do jako$ciowego okreslenia
i zastosowanie nabytej wiedzy | wptywu zmian temperatury, stezenia reagentéw
do rozwigzywania problemow. i ciénienia na uktad pozostajgcy w stanie réwnowagi
dynamicznej.
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
Zdajacy:
6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
) dotyczgce: mas substratow i produktéw (stechiometria
. Wykorzystanie wzoréw i réwnan chemicznych) [...].
i tworzenie informacji. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
6. Il. Rozumowanie 6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: stan 14
i zastosowanie nabytej wiedzy rc')wnowggi dynamicz’nej i sta%g réwnowagi; zgpisuje
do rozwigzywania problemow. wyrazenie na statg rownowagi podanej reakcji.
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach
wodnych. Zdajgcy:
1) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem
pojec¢ stezenie [...] molowe.
I. Wykorzystanie 7. Metale. Zdajacy:
i tworzenie informac;ji. 1) opisuje podstawowe wtasciwosci fizyczne metali
) i wyjasnia je w oparciu 0 znajomos¢ natury wigzania
!I. Rozumowa.mle o metalicznego;
7. | zastosowanie nabytej wiedzy 3) analizuje i porownuje wtasciwosci fizyczne 63
do rozwigzywania probleméw. i chemiczne metali grup 1. i 2.
Ill. Opanowanie czynnosci
praktycznych.
7. Metale. Zdajacy:
. Wykorzystanie 2) pisze réwnania reakgji ilustrujgce typowe
i tworzenie informacii. wiasciwosci chemiczne metali[...].
8. Il. Rozumowanie 58
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
I. Wykorzystanie 8. Niemetale. Zdajgcy:
i tworzenie informaciji. 7) zapisuje rownania reakcji otrzymywania tlenkow
) pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 20 [...].
Il. Rozumowanie
9.1. | izastosowanie nabytej wiedzy 40

do rozwigzywania problemdéw.

Ill. Opanowanie czynnosci
praktycznych.
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7. Metale. Zdajacy:
1) opisuje podstawowe wiasciwosci fizyczne metali
I. Wykorzystanie i wyjasnia je w oparciu o znajomo$¢ natury wigzania
i tworzenie informaciji. metalicznego;
II. Rozumowanie 2) p’is.ze rf')vynania.reakcji iIust.rujace typowe
. . - wiasciwosci chemiczne metali [...].
9.2. | izastosowanie nabytej wiedzy ) . S 8
do rozwigzywania problemoéw. Powu.atrz.e | Inne gazy .((.;)' Zdajgcy. .
2) opisuje wtasciwosci fizyczne i chemiczne [...]
[1l. Opanowanie czynnosci wodoru [...]; planuje [...] doswiadczenia dotyczgce
praktycznych. badania [...] wladciwosci wymienionych gazoéw;
3) pisze réwnania reakcji otrzymywania: [...] wodoru
[...]
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
. Zdajacy:
10.1. I Wykorz.ys.tanle . 5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j i ilosciowej 32
i tworzenie informaciji. it . . o
réwnania reakcji w ujeciu molowym, masowym
i objetosciowym (dla gazow).
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
Il. Rozumowanie Zdajacy:
10.2. | i zastosowanie nabytej wiedzy 5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j i ilosciowej 34
do rozwigzywania probleméw. réwnania reakcji w ujeciu molowym, masowym
i objetosciowym (dla gazow).
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach
wodnych. Zdajacy:
7) pisze réwnania reakgiji: [...] wytracania osadow [...];
I. Wykorzystanie i tworzenie 8) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac
informacii. réoznymi metodami [...] sole.
111 _ 8. Niemetale. Zdajgcy: 39
= | Il. Rozumowanie 8) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne tlenkéw
i zastosowanie nabytej wiedzy pierwiastkdw o liczbach atomowych od 1 do 20 [...],
do rozwigzywania problemow. w tym zachowanie wobec [...] zasad [...];
11) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne kwasow,
w tym zachowanie wobec [...] soli kwaséw o mniejszej
mocy; planuje [...] odpowiednie doswiadczenia [...].
I. Wykorzystanie 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach
i tworzenie informaciji. wodnych. Zdajacy:
) 7) pisze réwnania reakcji: zobojetniania, wytrgcania
!I. Rozumoqule o osadow [...];
11.2. | izastosowanie nabytej wiedzy | gy hrgiektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymaé 31
do rozwigzywania probleméw. roznymi metodami [...] sole.
IIl. Opanowanie czynnosci
praktycznych.
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
Il. Rozumowanie 3) zapisuje wzory elektronowe typowych czgsteczek
12. i zastosowanie nabytej wiedzy zwigzkow kowalencyjnych [...]; 37
do rozwigzywania problemow. 4) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp) w prostych
czgsteczkach zwigzkéw nieorganicznych [...].
Il. Rozumowanie 1. A.tomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
13. i zastosowanie nabytej wiedzy Zdajacy:. o ) . 22
do rozwigzywania probleméw. 1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbe Avogadra).
o oPKE
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Egzamin maturalny — chemia

14.

IIl. Opanowanie czynnosci

1. Materiaty i tworzywa pochodzenia naturalnego (P).
Zdajacy:
1) opisuje rodzaje skat wapiennych [...], ich

21

praktycznych. wihasciwosci [...].
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
9) interpretuje wartosci statej dysocjaciji [...].
1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
Zdajacy:
5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j i ilosciowej
I. Wykorzystanie réwnania reakcji w ujeciu molowym [...];
i tworzenie informaciji. 6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
15. ; [---] 26
l. Rozumowanie o 5. Roztwory i reakcje zachodzace
i zastosowanie nabytej wiedzy | w roztworach wodnych. Zdajacy:
do rozwigzywania problemow. 1) wykonuije obliczenia zwigzane [...] z zastosowaniem
pojec¢ stezenie [...] molowe.
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
9) interpretuje wartosci [...] pH [...].
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem poje¢: stan
] réwnowagi dynamicznej i stata rownowagi; zapisuje
. Wykorzystanie wyrazenie na statg rownowagi podanej reakgji;
i tworzenie informacji. 8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie
16. Il. Rozumowanie z tgoriq Brér?steda—l_’oyvry’ego; o 38
i zastosowanie nabytej wiedzy 9) |nterpr§tUJe wartosci sta%gj dysocjaciji [...].
do rozwigzywania probleméw. 6. Kwasy i zasady (G). Zdajacy:
5) wyjasnia, na czym polega dysocjacja elektrolityczna
[...] kwasow [...]; zapisuje rownania dysocjacji
elektrolitycznej [...] kwasow [...].
8. Niemetale. Zdajgcy:
Ill. Opanowanie czynnosci 4) planuje i opisuje doswiadczenie, ktérego przebieg
17.1. .. . S . . 54
praktycznych. wykaze, ze np. brom jest pierwiastkiem [...] mniej
aktywnym niz chlor.
8. Niemetale. Zdajgcy:
II. Rozumowanie 4) p|aIHUJ? i opisuje dqswmc}cze-lnle, !(torego przgpleg
. . - wykaze, ze np. brom jest pierwiastkiem [...] mniej
17.2. | i zastosowanie nabytej wiedzy . 35
. . . aktywnym niz chlor;
do rozwigzywania probleméw. . i . N .
2) pisze réwnania reakcji ilustrujgce typowe
wiasciwosci chemiczne niemetali [...].
. - 5. Roztwory i reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
Ill. Opanowanie czynnosci . ; - . : .
18.1. 8) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymac 56
praktycznych. i . . -
réznymi metodami kwasy, wodorotlenki i sole.
Il. Rozumowanie 5. Roztwory i reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
18.2. | i zastosowanie nabytej wiedzy 8) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymac 32

do rozwigzywania probleméw.

réznymi metodami kwasy, wodorotlenki i sole.
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6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
1) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec:
stopien utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie,
redukcja;
I. Wykorzystanie 2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw w jonie
i tworzenie informacji. i czgsteczce zwigzku nieorganicznego [...];
. Rozumowanie _3) wska%uje utlenia(_:z, I’ed.l..lktOI’, proces utleniania
. . - i redukcji w podanej reakcji redoks;
19.1. | i zastosowanie nabytej wiedzy . - . 29
do rozwigzywania problemoéw. 5) Stf)SUJe Zfas'ady bl'lansu elektronovyego - dobiera )
wspotczynniki stechiometryczne w réwnaniach reakc;ji
[1l. Opanowanie czynnosci utleniania-redukcji (w formie czgsteczkowej i jonowe;j).
praktycznych. 8. Niemetale. Zdajgcy:
7) zapisuje rownania reakcji otrzymywania tlenkow
pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 20 [...];
8) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne tlenkow
pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 20 [...].
6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:
I. Wykorzystanie 1) wykfazuje §ie .znajomc-)écia i rozumieniem.pOJ:ec'::
i tworzenie informacj. St(()jpfn' utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie,
redukcja;
Il. Rozumowanie 2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w jonie
19.2. | i zastosowanie nabytej wiedzy i czgsteczce zwigzku nieorganicznego [...]; 10
do rozwigzywania problemaéw. 3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces utleniania
) o i redukcji w podanej reakcji redoks;
Ill. Opanowanie czynnosci 5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
praktycznych. wspotczynniki stechiometryczne w réwnaniach reakci
utleniania-redukcji (w formie czgsteczkowej i jonowej).
I. Wykorzystanie 5. W(.)da. i rqztvyory woc.ine (G). Zdajacy:
i tworzenie informacj. 4) 'oplsu1e réznice pomiedzy roztworem [...] nasyconym
i nienasyconym;
Il. Rozumowanie 5) odczytuje rozpuszczalnosé substancji z wykresu jej
20. i zastosowanie nabytej wiedzy rozpuszczalno$ci [...]. 15
do rozwigzywania probleméw. 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach
) o wodnych. Zdajacy:
Ill. Opanowanie czynnosci 1) wykonuije obliczenia zwigzane [...]
praktycznych. z zastosowaniem poje¢ stezenie procentowe [...].
_I' Wykorz.ys.tanie . 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
i tworzenie informacji. Zdajacy:
21. Il. Rozumowanie 6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola 20
i zastosowanie nabytej wiedzy dotyczgce: mas substratéow i produktéw (stechiometria
do rozwigzywania problemow. [...] réwnan chemicznych) [...].
7. Metale. Zdajacy:
1) opisuje podstawowe wtasciwosci fizyczne metali
I. Wykorzystanie i wyjasnia je w oparciu o znajomos¢ natury wigzania
i tworzenie informaciji. metalicznego;
II. Rozumowanie 2) pisze réwnania reakcji ilustrujgce typowe wtasciwosci
. . - chemiczne metali wobec: [...] rozcienczonych i
22. i zastosowanie nabytej wiedzy . . . . . 49
do rozwiazywania problemow. stezor_1ych _roztworovy Kwasow _utlenl,ajqcych (AI, Cu, Ag.),
6) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego wynik pozwoli
[1l. Opanowanie czynnosci porownac¢ aktywnos¢ chemiczng metali [...].
praktycznych. 8. Niemetale. Zdajacy:
7) zapisuje réwnania reakcji otrzymywania tlenkéw
pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 20 [...];
o oPKE
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Egzamin maturalny — chemia

8) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne tlenkéw
pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 20 [...];
11) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne kwasow,
w tym zachowanie wobec metali [...]; planuje [...]
odpowiednie doswiadczenia (formutuje obserwacje
i wnioski) [...].
9. Weglowodory. Zdajgcy:
3) postuguje sie poprawng nomenklaturg
. weglowodoréw (nasycone, nienasycone, aromatyczne)
23. I Wykorz.ys.tanle . i ich fluorowcopochodnych [...]; 43
i tworzenie informaciji. . S
4) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne [...]
weglowodoroéw i ich prostych fluorowcopochodnych
[...]
9. Weglowodory. Zdajgcy:
3) postuguje sie poprawng nomenklaturg
. weglowodorow (nasycone, nienasycone, aromatyczne)
24, I Wykorz.ys.tanle . i ich fluorowcopochodnych [...]; 32
i tworzenie informaciji. . S
4) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne [...]
weglowodordw i ich prostych fluorowcopochodnych
[...]
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole
i fenole. Zdajgcy:
I. Wykorzystanie 3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi, na
i tworzenie informacii. przykfadzie [...] prostych alkoholi w oparciu o reakcje:
251 _ [...] utlenienie do zwigzkdw karbonylowych [...]; 47
= | Il. Rozumowanie zapisuje odpowiednie réwnania reakcji.
i zastosowanie nabytej wiedzy 13. Estry i tluszcze. Zdajgcy:
do rozwigzywania problemow. 6) zapisuje ciggi przemian (i odpowiednie réwnania
reakcji) wigzgce ze sobg wtasciwosci poznanych
weglowodoréw i ich pochodnych.
9. Weglowodory. Zdajgcy:
Il. Rozumowanie 8) planuje ciag przgmian pozwalajgcych otrzymac np.
. . - eten z etanu (z udziatem fluorowcopochodnych
25.2. | izastosowanie nabytej wiedzy i 27
do rozwigzywania problemow. weglowodorow) [...J;
10) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy
reakcji substytucji, addycji, eliminacji [...].
I. Wykorzystanie 10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow - alkohole
i tworzenie informagiji. i fenole. Zdajacy:
26.1 _ 2) [...] podaje nazwy systematyczne; 29
= | Il. Rozumowanie 3) opisuje wiasciwosci chemiczne alkoholi,
i zastosowanie nabytej wiedzy | na przyktadzie [...] prostych alkoholi w oparciu
do rozwigzywania problemow. o reakgje: [...] odwodnienie do alkenéw [...].
) 9. Weglowodory. Zdajacy:
. Wykorzystanie 7) opisuje wiasciwosci chemiczne alkendéw,
I tworzenie informacji. na przyktadzie nastepujgcych reakgji: przytaczanie
26.2. | || Rozumowanie (addycja): [...] HBr [...]; przewiduje produkty reakcji 38
i zastosowanie nabytej wiedzy przytaczenia czgsteczek niesymetrycznych do
do rozwigzywania probleméw. niesymetrycznych alkenéw na podstawie reguty
Markownikowa (produkty gtéwne i uboczne) [...].
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3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
I, Rozumowanie 4) rozpoznaje typ hyb’rydyzaCJl (sp,. sp?, sp®) w prostych
. . - czgsteczkach zwigzkow [...] organicznych.
27. i zastosowanie nabytej wiedzy . L . e 43
do rozwigzywania problemodw. . Regkqe utlenllanla I I'.edl.JkCJ.I. Zd.aJaCY' .
2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkdw w jonie
i czgsteczce zwigzku [...] organicznego.
9. Weglowodory. Zdajgcy:
Il. Rozumowanie 4) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne [...]
28. i zastosowanie nabytej wiedzy izomerdw optycznych weglowodordw i ich prostych 40
do rozwigzywania probleméw. fluorowcopochodnych o podanym wzorze
sumarycznym [...].
I. Wykorzystanie 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
i tworzenie informaciji. 9) interpretuje wartosci statej dysocjac;ji [...].
29 . 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach 37
: Il. Rozumowanie Wodnych_ Zdajacy
i zastosowanie nabytej wiedzy | 3) stosuje termin stopien dysocjacii dla ilosciowego
do rozwigzywania problemow. opisu zjawiska dysocjaciji elektrolityczne;.
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
Il. Rozumowanie Zdajacy:
30. i zastosowanie nabytej wiedzy 6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci 11
do rozwigzywania probleméw. reakcji i mola dotyczgce: mas substratéw i produktow
(stechiometria wzoréw i rownan chemicznych) [...].
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
5) przewiduje wplyw: [...] obecnosci katalizatora [...]
na szybkos¢ reakgiji [...];
7) stosuje regute przekory do jakosciowego okre$lenia
wptywu zmian [...] stezenia reagentow [...] na ukiad
Il Rozumowanie pozostajgcy w stanie rownowagi dynamlc’znej.
. . o 10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole
31. i zastosowanie nabytej wiedzy . . 16
do rozwigzywania probleméw. | fenole. Zdajacy:
3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi,
na przyktadzie [...] prostych alkoholi w oparciu
o reakcje: [...] z kwasami karboksylowymi [...].
13. Estry i ttuszcze. Zdajacy:
3) wyjasnia przebieg reakcji octanu etylu: z roztworem
wodorotlenku sodu [...].
I. Wykorzystanie 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
i tworzenie informaciji. 6) opisuje i przewiduje wptyw rodzaju wigzania (]...]
32 I Rozumowanie wodorowe, [...]) na wiasciwosci fizyczne substanciji [...] a1
' organicznych.
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
I. Wykorzystanie 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach
i tworzenie informaciji. wodnych. Zdajacy:
) 6) podaje przyktady wskaznikéw pH ([...] oranz
. Rozumowanie o metylowy [...]) i omawia ich zastosowanie; bada
33.1. | izastosowanie nabytej wiedzy odczyn roztworu. 26
do rozwigzywania probleméw.
Ill. Opanowanie czynnosci
praktycznych.
v oJKE
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Egzamin maturalny — chemia

I. Wykorzystanie
i tworzenie informaciji.

Il. Rozumowanie

5. Roztwory i reakcje zachodzace

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

5) uzasadnia (ilustrujgc réwnaniami reakcji) przyczyne
[...] odczynu niektorych roztwordw soli (hydroliza).

33.2. | izastosowanie nabytej wiedzy 17
do rozwigzywania probleméw.
IIl. Opanowanie czynnosci
praktycznych.
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
Zdajacy:
Il. Rozumowanie 5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j i ilosciowej
34. i zastosowanie nabytej wiedzy réwnania reakcji w ujeciu molowym, masowym [...]. 6
do rozwigzywania problemow. 14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:
12) tworzy wzory dipeptydow i tripeptydow,
powstajgcych z podanych aminokwasoéw [...].
Il. Rozumowanie 14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:
35. i zastosowanie nabytej wiedzy 12) tworzy wzory dipeptydow i tripeptydow, 61
do rozwigzywania problemow. powstajgcych z podanych aminokwasoéw [...].
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach
wodnych. Zdajacy:
8) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymac
réznymi metodami [...] sole.
8. Niemetale. Zdajgcy:
11) opisuje typowe wiasciwosci kwasoéw, w tym
zachowanie wobec [...] wodorotlenkéw [...].
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole
Ill. Opanowanie czynnosci | fenole. Zdajacy:
36. 3) opisuje wkasciwosci chemiczne alkoholi, 23

praktycznych.

na przyktadzie etanolu [...];

4) poréwnuje wlasciwosci fizyczne i chemiczne: etanolu
i glicerolu; projektuje doswiadczenie, ktdrego przebieg
pozwoli odrozni¢ alkohol monohydroksylowy od
alkoholu polihydroksylowego [...].

14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajgcy:

13) planuje [...] doswiadczenie, ktérego wynik
dowiedzie obecnosci wigzania peptydowego

w analizowanym zwigzku (reakcja biuretowa).
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Analiza jakosciowa zadan

Egzamin maturalny z chemii sprawdzat, w jakim stopniu maturzysci spetnili wymagania
egzaminacyjne z zakresu tego przedmiotu okreslone w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 20 marca 2020 r. dla lll i IV etapu edukacyjnego. Zadania

w arkuszu egzaminacyjnym reprezentowaty rozne wymagania ogolne i szczegétowe. Zawieraty
réoznorodne materiaty zrédtowe oraz sprawdzaty m.in. umiejetnosci ztozone, w tym umiejetnosé
myslenia naukowego, projektowania doswiadczen i analizy wynikéw. W tegorocznym arkuszu
znalazia sie takze grupa zadan sprawdzajgcych elementarne, typowe umiejetnosci chemiczne, np.
umiejetnos¢ zapisywania rownan reakcji na podstawie opisu ich przebiegu, zapisywanie wzoréw
typowych zwigzkéw nieorganicznych i organicznych.

Arkusz na tegorocznym egzaminie maturalnym z chemii zawierat 46 zadan (polecen). Wsrod nich
nie byto zadan bardzo fatwych oraz fatwych. Wiekszos¢ zadan byta trudna albo umiarkowanie
trudna, zas dziewiec¢ zadan okazato sie bardzo trudnych.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

Najwyzszy poziom wykonania, rowny 64 %, uzyskato zadanie 7. — pierwsze z czterech zadan
stanowigcych wigzke. Nalezato w nim uzupetni¢ trzy zdania dotyczgce poréwnania wiasciwosci
wybranych pierwiastkéw grup 1. i 2. ukladu okresowego: stopnia utlenienia tlenu w NazO-

i w produkcie spalania litu w tlenie, twardosci baru i cezu oraz gestosci potasu i wapnia. To zadanie
sprawdzato umiejetnos¢ opisang w wymaganiu egzaminacyjnym 7.3) — zdajgcy analizuje

i poréwnuje wtasciwosci fizyczne i chemiczne metali grup 1. i 2. Rozwigzanie zadania utatwiato
skorzystanie z informacji wprowadzajgcej, w ktorej opisano wybrane wiasciwosci fizyczne

i chemiczne litowcdw i berylowcdw. Ponad trzy pigte zdajgcych potrafito skorzystac

Z zamieszczonego opisu i poprawnie uzupetnito wszystkie zdania, jednak wielu zdajgcych nie
potrafito wykorzysta¢ podanych informaciji lub odwota¢ sie do wiedzy o cechach tych metali.

Kolejnymi pod wzgledem fatwosci zadaniami byly: zadanie 2. i zadanie 35. (poziom wykonania obu
zadan — 62 %). W zadaniu 2. podany byt schemat, ktory nalezato uzupetni¢ w taki sposab,

aby otrzymac¢ graficzny zapis konfiguracji elektronowej kationu bromoniowego Br* w stanie
podstawowym. Zgodnie z poleceniem — w zapisie tym — zdajgcy musieli uwzgledni¢ numery
powtok i symbole podpowtok. W tym miejscu warto zwrdcié uwage na nazwe kationu, ktéra
pojawita sie w poleceniu do zadania, oraz na fakt, ze cze$¢ zdajgcych nie spotkata sie z nig
wczesniej. Jednak podanie obok nazwy wzoru tego jonu oraz odpowiednio zredagowana
informacja wprowadzajgca sprawity, ze liczna grupa zdajgcych nie miata probleméw z podaniem
poprawnego rozwigzania spetniajacego warunki zadania. Cze$¢ maturzystoéw nie otrzymata jednak
punktu za rozwigzanie tego zadania, poniewaz w swoich odpowiedziach popetili oni btedy
merytoryczne. W rozwigzaniu przedstawionym w Przyktadzie 1. zdajgcy przy zapisywaniu
konfiguracji elektronowej nie zastosowat reguty Hunda.

Przykiad 1.

w] (] [l o] mlnln] ] _
fe @ 2 Be 3 ol 30( ...................... ,{'L
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Zdarzalo sie, ze maturzysci pomijali w zapisach podpowtoke 3d (Przykiad 2.) albo podpowioke
4s (Przykiad 3.).

Przykiad 2.

el fee] el [ [ inle] 0 [T 11

1s 2s 2p 3s 3p e H& ............... L‘P ............................
Przyk’fadi’z._ ) 7

n] (1] (o] (] [ne]n] [iteltine) (4] ?I]

1s 2s 2p 3s 3p e 73&_’ ---------------------- W ..........

Niektérzy zdajagcy uzupetniali poprawnie podany schemat, ale zapomnieli o uwzglednieniu w swojej
odpowiedzi numerdw powlok i symboli podpowtok. Byli tez tacy maturzysci, ktérzy popeiali —
dyskwalifikujgce odpowiedz — btedy nieuwagi, np. pominiecie opisu jednej z podpowtok lub btedny
jej opis (Przyktady 4.-6.).

Przykiad 4.
w| [ao] [r]nle] [n] (o]l B9 jiliry mee
— - ~ P POV B,
Przyktad 5.
] T [ Tn o] [n] [e]n]n \:| Muwmm [N ]t ]
1s 2s 2P 3s 3p ......................................... HJ’ .......
Przyktad 6.
u] (o] [nlnfn] (o] (BInn]  gp
JPEEETE o G

3d o

Zadanie 35. zawierato informacje, ze z jednej czasteczki cysteiny (Cys) i dwoch czgsteczek
leucyny (Leu) mogg powstaé rézne tripeptydy. Maturzysci proszeni byli o napisanie wszystkich
mozliwych sekwencji aminokwasow w tripeptydach o budowie liniowej. W swojej odpowiedzi
zdajgcy musieli zastosowag trzyliterowe kody aminokwaséw. Okolo trzy pigte abiturientéw potrafito
rozwigzac to zadanie poprawnie. Niepoprawne odpowiedzi pozostatych maturzystow wynikaty
najczesciej z nieuwagi i zbyt pobieznej analizy informaciji wprowadzajgcej. W ponizszym
rozwigzaniu (Przyktad 7.) zdajgcy zapisat sekwencje tripeptyddw o sktadzie innym niz opisany

w informacji.

Przykiad 7.
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Analizujgc niepoprawne odpowiedzi, ktorych udzielali zdajgcy, warto zwrdci¢ uwage na jeszcze
jeden przykfad (Przykiad 8.).

Przykiad 8.
WUy, .. GO0, UG, W UCG, WG

Zdajacy napisat — zamiast sekwencji aminokwasow w tripeptydzie — sekwencje nukleotydow
kodujgcych aminokwasy biatkowe. Takie odpowiedzi nie pojawiaty sie zbyt czesto, ale fakt ich
wystepowania swiadczy o tym, ze wsrdd przystepujgcych do egzaminu maturalnego z chemii byli
tacy maturzysci, ktérzy, uczac sie chemii i przygotowujgc sie do egzaminu z tego przedmiotu,
bardzo pobieznie zapoznali sie z Wybranymi wzorami i statymi fizykochemicznymi na egzamin
maturalny z biologii, chemii i fizyki i nie umieli odrézni¢ kodéw aminokwaséw biatkowych od kodu
genetycznego czy tez sekwencji aminokwasow w peptydzie od sekwencji nukleotyddw w kwasach
nukleinowych.

Zadanie 8. — podobnie jak omoéwione juz zadania — nalezato do grupy zadan umiarkowanie
trudnych (poziom wykonania — 60 %). Byto to drugie (po zadaniu 7. opisanym wczes$niej)

z czterech zadanh stanowigcych wigzke. Pozostate dwa zadania — zadanie 9.1. i zadanie 9.2. —
okazaly sie trudne i bardzo trudne. Zadanie 9.2 omowiono w dalszej czesci tego opracowania.
W zadaniu 8. zdajgcy mieli napisa¢ w formie czgsteczkowej rownania dwoch opisanych

w informacji wprowadzajgcej przemian: spalania sodu w tlenie i fgczenia litu z azotem. Nalezy
zaznaczy¢, ze wzory produktéw obu tych reakcji podane byly w informacji do zadania,

a umiejetnosé zapisywania prostych rownan reakcji ¢wiczona jest juz od Ill etapu edukacyjnego
i jest to umiejetnos¢ kluczowa. Byto to jedno z zadan, z ktorymi zdajgcy poradzili sobie najlepiej
podczas tegorocznego egzaminu, jednak az 40 % maturzystoéw btednie rozwigzato to zadanie.
Popetniane btedy zdajgcych zilustrowane przykladami 9. i 10. $wiadczg o braku elementarnej
wiedzy chemicznej pewnej grupy przystepujacych do egzaminu z chemii.

Przyktad 9.

Natomiast bfedy zilustrowane przyktadami 11.-13., zwracajg uwage na inny powazny problem
licznej grupy maturzystow, ktorym byt brak umiejetnosci czytania ze zrozumieniem prostych
tekstéw chemicznych. Zdarzato sie na przyktad, ze maturzysci zapisywali bledny wzér LiN; zamiast
poprawnego — podanego w informacji wzoru — LizN.

Przykiad 11.

Spalanie sodu w tlenie: BZHCL* ..... Ox’% ......... N%O .....................................................

- . .
Reakcja litu z azotem: ......d.dk.. ... DNXA/’ @ ...................................................
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W rozwigzaniu przedstawionym w Przyktadzie 12. zdajacy nie uwzglednit informaciji, ze podczas
spalania sodu w tlenie tworzy sie nadtlenek sodu o wzorze Na,Oy, i zapisat wzér tlenku sodu Na;O.

Przykiad 12.

W przyktadzie 13. przedstawiono rozwigzanie, w ktérym zdajgcy pomylit pierwiastek azot ze
zwigzkiem chemicznym azotu z wodorem, czyli amoniakiem, i napisat wzor NHa.

Przykiad 13.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

Najtrudniejszym zadaniem w tegorocznym arkuszu okazato sie zadanie 34., ktérego poziom
wykonania wyniost 7 %. Byto to zadanie rachunkowe. Zdajgcy na podstawie
przeprowadzonych obliczen mieli ustali¢, z ilu reszt glicyny x i z ilu reszt alaniny y sktada sie
jedna czgsteczka opisanego tripeptydu (GlyxAlay). Z informacji wynikato, ze:
e probke pewnego tripeptydu o danej masie poddano catkowitej hydrolizie w stezonym
kwasie solnym i uzyskano roztwor,
e nastepnie uzyskany roztwor odparowano do sucha i otrzymano mieszanine zwigzkéw

jonowych:
H H
o) 0
I Y _ Y
ol H—N+—CH2—C/ Ci™ H—N—cH—c7
| “oH | o
H H CHj

e W kolejnym etapie uzyskang mieszanine rozpuszczono w wodzie i dodano do niej

nadmiar wodnego roztworu AgNQO3, co spowodowato zajscie reakcji chemicznej

i wytrgcenie osadu AgCl o znanej masie.
Zadanie to okazato sie dla zdajgcych bardzo trudne i tylko nieliczni maturzysci uzyskali za
jego rozwigzanie 2 punkty. Najwiekszg trudnoscig w rozwigzaniu tego zadania — ktore
sktadato sie z kilku etapéw — okazato sie zaplanowanie poprawnej drogi rozwigzania.
Problemem stafa sie takze analiza i selekcja informac;ji, wykorzystanie odpowiednich
elementow wiedzy chemicznej i wkasciwe uzycie narzedzi matematycznych. W wielu pracach
miejsce na rozwigzanie tego zadania pozostato puste. Liczna grupa maturzystow prébowata
powigzac dane z szukang, ale nie przedstawiata petnego toku rozumowania i nie podawata
wzoru tripeptydu albo podawata przypadkowy niepoparty obliczeniami wzor. Takg sytuacje
przedstawiono w Przykfadzie 14., w ktérym zdajacy podjat probe rozwigzania zadania, nie
przedstawit jednak petnego toku rozumowania i podat — niepoparty obliczeniami — btedny
wzor tripeptydu.
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Przykiad 14.

Obliczenia: e Jo 4 '3_% Q. — 4435 ¢ Pyl

W X7 WjOOBG‘S
WS Gy Ao Mﬁ}/%/@h“ ><=010243%
&

-~

| T
i Qlolzﬁgu—— *® QL. 894
0)9\5/ T ?q&%

x:olougg _(é,}:

Wzoér tripeptydu: ......cooeeveeneenee. WA

Byty tez takie rozwigzania, w ktérych zdajgcy poprawnie obliczali wartos¢ masy molowej
opisanego tripeptydu i wskazywali poprawne masy molowe glicyny i alaniny, jednak nie
potrafili na tej podstawie ustali¢ poprawnego wzoru peptydu GlyAla; (Przyktad 15.).

Przykiad 15. '
Obliczenia: /}77/}#6/ 5 /g[ //W/U

meé & ?
/-75) r el —> /—70 é 0, 0006 1ol £ ~ " 4@1{)
%)wc el 4477.96 //g/é/ ; 2 ’ .
=9/ (dy/‘ 5 =
A f( — 49& SO /—7.9’5[ ?7 Z1F 2 7
X — /03%-7? /}/()Z( = 97 a

| /’Mf? = /%5 0 hwee{

o= 0/ OO0 6 mel Cf~
| Mpta = /77/0[

Wzoér tripeptydu: ...! ‘ A ’(a4 ..............................................................................

W obu powyzszych przyktadach zdajgcy nie przedstawili toku rozumowania prowadzgcego
od obliczonych wielkosci do okreslenia — btednego — sktadu tripeptydu.

Dwa kolejne przyktady s3 ilustracjg jeszcze innych préb rozwigzania. W Przyktadzie 16.
zdajgcy poprawnie obliczyt masy molowe glicyny i alaniny oraz liczbe moli osadu — chlorku
srebra. Nastepnie przedstawit sposéb obliczenia mas molowych mozliwych tripeptydow

i kazdg z tych mas podzielit przez mase probki tripeptydu podang w zadaniu (43,4 mg).

W wyniku tych dziatah zdajgcy otrzymat dwie liczby: niecatkowitg oraz catkowitg, z czego
wyciggnat nieuprawniony wniosek: w drugim wypadku wyszta liczba catkowita, wiec taki jest
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wzor. Zdajacy — co prawda — podat skfad tripeptydu, ktory spetnia warunki zadania, ale
czesciowo btedny tok rozumowania pozbawit tego zdajgcego punktéw za rozwigzanie
zadania: iloraz masy molowej substancji i masy jej probki jest odwrotnoscig liczby moli tej
substancji i nie musi by¢ liczbg catkowitg!

Przyktad 16.

Obliczenia:

(9?:}5:{/“’“'(« MAIQ:XQ Q/Vhd Xf|j.:.5 )(.—_y,_ﬁ
tj; A N

Mrgtr =86,4~mﬁ =0 0576"1\3” Mpger = O, 0006 anolo.

(2351489 -2:18):k3 )=k 618

L. collcorita | TWige +ala
et 2o~

N o/m,cg M 124 Ppud kv W Yoo (Q

Wzor tripeptydu: %QLCLZJ ...................................................................................

W Przyktadzie 17. natomiast zdajgcy podat poprawne masy molowe dwoch aminokwasow
oraz zapisat — na podstawie rownania reakcji — zaleznos¢, w wyniku ktérej obliczyt mase
anionéw chlorkowych. Nastepnie na podstawie btednego merytorycznie zatozenia
sformutowat btedny wniosek i zapisat wzoér tripeptydu, ktdry spetnia warunki zadania.

Przyktad 17.

- : 108 s =
Obliczenia: 4%%& o\.\q A3 l‘\ Q
| Ra%y CAT —2 Pr-Ck(
4\)\@‘(‘»}5,.3:;(/ J 24,3 G| s !
how=fdig 243 mig L™ = Hyle weto olo
! J ‘ s (3'h+0f 4

Y Lo OV'LOvm_L‘n Q. . Ne ( u,d‘g, 2, _IH
s{'—agol wu)m'(/\..o. i 2.e & -Lob.,(,
fo*“ffji CL T eka Wz ¢+c én/-L]

b (£ vey )

r

e

Wzér tripeptydu: ...... 6 {/?J/]Q{OJ& .........................................................................

Kolejne niepoprawne rozwigzanie przedstawia Przykiad 18. Zdajgcy popetnia tutaj dwa bltedy
— pierwszy to btgd nieuwagi, ktoéry polega na btednym przepisaniu danych z informacji
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wprowadzajgcej do zadania (zamiast m = 86,1 mg zdajacy uzyt do obliczen m = 81,6 mg).
Drugi natomiast — to btgd merytoryczny (btad metody), ktéry dotyczy obliczenia mas
molowych mozliwych tripeptyddéw. W zapisanych zaleznosciach zdajgcy popeit btad,
odejmujgc mase jednego mola zamiast dwdch moli wody, a wiec nie uwzglednit stechiometrii
reakciji.

Przyktad 18.

Obliczenia: ripepbydl + HEL = Glyy Alay + 24,0
voeokida, =4 Hamo =004 Hi \ F{;‘d ‘(:é Cg
B_ve_é;bw 3
a% + Q,(, - Q'(J oV M"*P@f"‘ﬂ 1
@ Wager =4k, 'JO\WL 0,0005Fmd noel, 2
A mael - 4\{5'30 MVinipe st o[,\ :7
0, = peasy iy
A//»-ooow mal, m = OOO/IQm\oLl:m ohdu,
® Imdtanas, — 859 Ny - 15% WO TAS el
0 OOOllgm\j — )(2, Hmamuﬂ <Maas .Qn‘[\\ 7)‘71’wf/

Y I e o A
Aol 6 bty 22/3

0,00
X =0 Oh/(‘p(ﬁ.o ~/ (‘QMM‘(J(

Wz6r tripeptydu: ............ G%&Qm4 ............ e

Przypomnijmy, Zze btgd nieuwagi polegajgcy na zmianie danych w zadaniu takze ma swoje
konsekwencje. Zastosowanie bowiem btednych warto$ci liczbowych wielkosci podanych
w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu, w szczegdlnosci nie
powoduje jego uproszczenia.

W Przyktadzie 19. zdajgcy — juz na poczatku swojego rozwigzania — popetnia btad
zakwalifikowany jako btagd metody, gdyz podaje btedng mase molowg glicyny. Uzycie

w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btgd metody, chyba Zze zdajacy
przedstawit sposéb jej obliczenia — zgodny ze stechiometrig wzoru — jednoznacznie
wskazujgcy wytgcznie na btad rachunkowy. W przedstawionym rozwigzaniu zdajacy nie
przedstawit sposobu obliczenia masy molowej. Jednoczesnie nalezy zwrdoci¢ uwage, ze
obliczanie mas czgsteczkowych (i molowych) jest jedng z podstawowych umiejetnosci, ktére
¢wiczone sg od poczatku nauki chemii w szkole. Trzeba sie zastanowic, czy nie warto
zapisywac tych obliczen, skoro tak czesto za popetniony biad traci sie — w przypadku zadan
obliczeniowych — 2 punkty. Nalezy tez zwréci¢ uwage, ze przedstawione w omawianym
przyktadzie rozwigzanie oparte zostato na nieuprawnionej zalezno$ci, na podstawie ktérej
zdajacy stara sie ustali¢ wartosci: x i y. Podany w odpowiedzi wzor tripeptydu, ktory spetnia
warunki zadania, nie wynika z ustalonej przez zdajgcego zaleznosci: y > x. Potwierdza to
fakt, ze pewna grupa zdajgcych nie zastanawia sie, czy zapisane zaleznosci majg
merytoryczny sens.
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Przyktad 19.
Obliczenia:

® BWWuo, = 899 npl ™!
Mew, F6s
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Wzér tripeptydu: (7‘? HLO«Q/ .............................................................................................

Warto takze zauwazy¢, ze bardzo czesto w rozwigzaniach zadanh obliczeniowych pojawiajg
sie wartosci liczbowe, ktérych sposéb obliczenia nie zostat pokazany i ktére nie zostaty
opisane — w analizowanym rozwigzaniu jest to liczba 170. Zastosowanie btednych wartosci
liczbowych wielkosci niewymienionych w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania,
poleceniu lub tablicach i niebedacych wynikiem obliczeh traktuje sie jako btgd metody.

Kolejnym bardzo trudnym zadaniem na tegorocznym egzaminie maturalnym z chemii byto
zadanie 9.2 (poziom wykonania — 8 %), w ktérym nalezato wyjasni¢, dlaczego palgcego sie
magnezu nie wolno gasi¢ woda. Nieliczna grupa zdajgcych w swojej odpowiedzi wskazata,
ze w reakcji magnezu z wodg (w wysokiej temperaturze) tworzy sie wodor, ktéry jest gazem
palnym i z powietrzem tworzy mieszanine wybuchowg. Jednak czes¢ z nich udzielita
odpowiedzi zbyt ogdlnych, w ktérych nie uwzglednita konsekwencji reakcji magnezu z woda
(Przykfady 20. i 21.).

Przyktad 20.

Przyktad 21.

MR . e, k(ék‘tmm T AN VOIS \?am\w\m
u\»&o\mqo\ﬁbv‘wiov Ao M&??O\\W\M%h\omvm U L LR | D

2 QY S0U0. \\ X \»«*W\)M\

Zdecydowana wigkszo$¢ maturzystow nie potrafita sformutowac precyzyjnego i logicznego
wyjasnienia, w ktérym opisany bytby odpowiedni zwigzek przyczynowo-skutkowy (Przyktady
22.-28.). W konsekwencji w odpwiedziach pojawiaty sie fakty zaczerpniete z informacji
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wprowadzajgcej do zadan 7.-9. (np. porownanie gestosci wody i magnezu), liczne skroty
myslowe, btedy w nazewnictwie chemicznym, a takze bardzo czeste podstawowe biedy
merytoryczne (np. powstawanie wodoru w reakcji tlenku magnezu z woda czy
podtrzymywanie palenia przez tlenek magnezu). Maturzysci nie umieli okresli¢, dlaczego
gaszenie wodg palgcego sie magnezu jest niebezpieczne: nie potrafili wskaza¢ na
zagrozenie wybuchem spowodowane wydzielaniem sie wodoru.

Przykfad 22.
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Przyktad 23.
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Przyktad 26.
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Przyk’rad 28.
r
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W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym znalazty sie dwa zadania dotyczgce reakcji
estryfikacji i wtasciwos$ci estrow, ktére stanowity wigzke. Oba zadania okazaty sie dla
zdajgcych bardzo trudne. Jedno z tych zadan — zadanie 30. — byto zadaniem rachunkowym
(poziom wykonania — 13 %), w ktérym zdajgcy musieli wykazaé sie rozumieniem zaleznosci
zwigzanych z rownowaga reakcji estryfikaciji. Nalezato najpierw skorzysta¢ z informacji
wprowadzajgcej, w ktérej zapisane zostato réwnanie reakcji estryfikacji w srodowisku
kwasowym i podana zostata wartos¢ stezeniowej statej rownowagi reakcji tworzenia estru
w temperaturze T. Nastepnie trzeba byto doktadnie zapoznac sie z poleceniem i obliczy¢
liczbe gramoéw bezwodnego kwasu etanowego, ktdrg nalezato uzy¢ do reakcji z jednym
molem butan-2-olu w danej temperaturze, aby przereagowato 85 % poczatkowej iloSci
alkoholu. Za przedstawione w Przyktadzie 29. rozwigzanie zdajgcy nie otrzymat punktéw,
poniewaz niepoprawnie powigzat dane z szukang — nie uwzglednit wody powstajgcej w
procesie estryfikacji i w zwigzku z tym zastosowat btedne wyrazenie na statg rownowagi
opisanej reakcji.

Przyktad 29.
Yk = \;:Mmb Moy, oo = COY fak
Q&>

- = 72,12
CQ(?%X/{’OI%ﬁ'}
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2 [% 302 [%D]

/620 - 60, (= 212
Vo

Obliczenia:

W rozwigzaniu przedstawionym w Przyktadzie 30. zdajgcy btednie okreslit rownowagowg
liczbe moli kwasu etanowego.
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Przyktad 30.

Analiza rozwigzania z Przyktadu 31. prowadzi do nastepujgcych wnioskow:
1) zdajgcy dokonat nieuprawnionej zmiany danych w zadaniu (zamienit dang
z szukang),
2) zdajacy popetnit btad obliczeniowy,
3) zdajacy otrzymang liczbe moli x alkoholu pomnozyt przez mase jednego mola
kwasu etanowego (octowego), co spowodowato, ze otrzymany wynik jest
pozbawiony sensu.

Przyktad 31.

\
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Przyktad 32. llustruje sytuacje, w ktorej zdajgcy nie przeczytat uwaznie polecenia i zamiast
masy bezwodnego kwasu etanowego obliczyt liczbe moli tego kwasu.

Przyktad 32.

Obliczenia: LO‘SS)?’
242 T8 (w0
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Przedstawiony w Przykfadzie 33. sposob rozwigzania zadania 30. jest btedny. Zdajacy nie
dokonat analizy danych i przyjat, ze kwas i alkohol zostaty zmieszane w stosunku molowym

1:1, aliczba moli kazdego z nich jest réwna x.

Przyktad 33.
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Drugie zadanie z opisanej wczesniej wigzki — zadanie 31. (poziom wykonania — 18 %) byto
zadaniem zamknietym. Maturzys$ci, na podstawie informacji wprowadzajgcej i posiadanej
wiedzy, mieli uzupefnié¢ trzy zdania dotyczgce przebiegu reakcji estryfikacji oraz procesu
hydrolizy estru — pierwsze zwigzane byto z analizg wydajnosci opisanego procesu
estryfikacji, drugie dotyczyto warunkéw, w jakich zachodzi opisany proces powstawania
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estru, a trzecie — produktéw hydrolizy estru w srodowisku zasadowym. Najmniej btedow
zdajgcy popetniali, uzupetniajgc zdanie trzecie. Mniej niz jedna pigta zdajgcych poprawnie
uzupetnita wszystkie zdania.

Kolejnym zadaniem, ktére sprawito duzy problem tegorocznym maturzystom, byto zadanie
20. Rozwigzanie wymagato umiejetnosci odczytania i interpretacji danych z wykresu
rozpuszczalnosci. Aby poprawnie rozwigzaé to zadanie, nalezato réwniez skorzystac

z informacji wprowadzajgcej podanej w formie schematu oraz opisu doswiadczenia. Tylko
18 % zdajgcych przedstawito poprawne rozwigzanie tego zadania. Liczna grupa maturzystéw nie
miata problemdw z uzupetnieniem zdania w czesci zamknietej zadania, natomiast niepoprawnie
wpisywata wartos¢ temperatury (Przyktad 34.).

Przyktad 34.

Roztwér w zlewce | jest (nienasycony /_nasycony), a jego stezenie wyrazone w procentach
masowych jest (mniejsze niz / takie samo jak / wigksze niz) stezenie roztworu wyrazone

w procentach masowych w zlewce Il.

Wopisanie btednej wartosci wartos¢ temperatury — w pracach wielu zdajgcych — wynikato
z btednie obliczonej podziatki na wykresie, co w konsekwenciji prowadzi do niepoprawnego
odczytu wartoéci rozpuszczalnosci soli.

Wyniki egzaminu pokazujg, ze w tym roku, w poréwnaniu z latami ubiegtymi, znacznie
obnizyfa sie rozwigzywalnos¢ zadan, w ktorych zdajgcy mieli napisa¢ réwnania reakcji
chemicznych. Sposrdd tej grupy zadan dwa zadania: 19.2. (poziom wykonania — 13 %) oraz
33.2. (poziom wykonania — 19 %), okazaty sie bardzo trudne. W zadaniu 19.2. zdajagcy — na
podstawie informacji wprowadzajgcej — mieli napisa¢ w formie jonowej sumaryczne réwnanie
procesu roztwarzania antymonu na gorgco w stezonym kwasie azotowym(V).

Z przedstawionych przyktadéw rozwigzania tego zadania wynika, ze czes$¢ zdajacych nie
dokonata wtasciwej analizy informacji wprowadzajgcej — zapisywata rownanie reakgciji
niezgodne z opisem przebiegu reakcji (Przyktad 35.), czes¢ nie przeczytata uwaznie
polecenia i zapisywata réwnanie reakcji w formie czgsteczkowej, czyli innej niz wymagana
(Przykfad 36.).

Przyktad 35.

Kolejna grupa zdajgcych nie pamietata, ze kazde réwnanie reakcji musi uwzgledniac bilans
masy i tadunku (Przyktady 37.-38.).

Przyktad 37.
S+ Ut A NO, —+ NO + HSbD;Z,
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Przyktad 38.

G + IH* ¥ ENO,”. —> 35b0. + GNO + #,O

Byli rowniez maturzysci, ktérzy nie potrafili w dostepnych na egzaminie tablicach Wybranych
wzorow i statych fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki odszuka¢
symbolu antymonu (Przyktad 39.).

Przyktad 39.

...................................

Kolejnym zadaniem, w ktérym zdajacy zapisywali réwnanie reakcji, bylo wspomniane
wczeséniej zdanie 33.2. Mnigj niz jedna pigta zdajgcych poprawnie rozwigzata to zadanie

i zapisata w formie jonowej skréconej réwnanie reakcji decydujgcej o odczynie wodnego roztworu
substancji z probdwki | — chlorku fenyloamoniowego. Zadanie to bylo drugim zadaniem z wigzki,

w ktérej w informacji wprowadzajgcej zostat opisany przebieg doswiadczenia. Wielu maturzystéw,
ktorzy — na podstawie opisu zachowania sie roztworu badanej substancji po dodaniu oranzu
metylowego — poprawnie wskazali, ze w probowce | znajduje sie chlorek fenyloamoniowy, nie
poradzito sobie z poprawnym zapisaniem rownania reakcji. Czes¢ maturzystéw mimo
poprawnego wskazania zawartosci probéwki | (chlorek fenyloamoniowy) w pierwszej czesci
zadania, zapisywata réwnanie reakcji, w ktdrej organicznym substratem byta glicyna (Przyktad 40).

Przyktad 40.
N (00K 2 0. =2 HGN- OG- 007 4 M,0%

Inna grupa zdajgcych nie potrafita poprawnie przepisa¢ podanego w informacji wprowadzajgcej
wzoru chlorku fenyloamoniowego i zapominata o uwzglednieniu w swojej odpowiedzi bilansu masy
i tadunku (Przyktad 41.) albo zapisywata rownanie w innej niz podana w poleceniu formie

(Przykiad 42.).

Przyktad 41.
g (/6 t/iS MMB - - MU\) - Cé J/"; l‘\/"b(l ag MB\/) +

Zdarzato sie réwniez, ze zdajgcy zapisywali rownania reakgcji, w wyniku ktorych powstawataby
mieszanina o odczynie zasadowym lub obojetnym, co byto sprzeczne z wnioskiem wynikajgcym
Z przeprowadzonego doswiadczenia. Zawarto$¢ probowki | po dodaniu oranzu metylowego
zabarwita sie na czerwono, co $wiadczylo o kwasowym odczynie roztworu (Przyktad 43).

Przyktad 43.

(sl sttt/ B+ 00— ()l
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Kolejnym bardzo trudnym zadaniem, z ktérym na egzaminie z chemii musieli zmierzyc sie
maturzysci, byto zadanie 3. (poziom wykonania — 16 %). Na podstawie informacji
wprowadzajgcej, a takze wiedzy i umiejetnosci, zdajgcy mieli sposrdéd wymienionych
substancji wybrac te, w skfad ktérych wchodzg jony chlorkowe. Mnigj niz jedna pigta zdajgcych
poprawnie rozwigzata to zadanie. Szczegadlnie niepokoi fakt, ze dos¢ liczna grupa maturzystéw

w swoich odpowiedziach nie wybrata i nie podkreslita wzoru chlorku potasu, ale wielu wybrato
gazowy chlorowodér (Przykiady 44.—45.).

Przyktad 44.
HCI (g) KCl (s) CHasCI(9) CH3NH3CI (s) NaClO (s) CaCl, - 6H20 (s)

Przykiad 45.
HCI(@)  KCI(s)  CHiCl(g)  CHsNHCI(s) ~ NaClO(s)  CaCl: 6R:O(s)

Bardzo trudnym zadaniem na tegorocznym egzaminie maturalnym z chemii okazato sie
takze zadanie 6. (poziom wykonania — 17 %). Maturzysci, na podstawie analizy informaciji
wprowadzajgcej, interpretaciji zamieszczonego tam wykresu oraz polecenia do zadania, mieli
obliczy¢ wartos¢ stezeniowej statej rwnowagi opisanej przemiany w temperaturze 873 K

i pod cisnieniem 1013 hPa. Zdajgcym dodatkowo podano wyrazenie na stezeniowg statg
rownowagi oraz opisane wzorami zaleznosci, ktére mogty byé pomocne przy rozwigzywaniu
tego zadania. Wsréd niepoprawnych rozwigzan zadania 6. mozna byto znalez¢ takie,

w ktorych zdajgcy odwotywali sie do warunkéw normalnych (Przyktad 46.). Fakt ten moze
dziwié, gdyz w poleceniu do zadania wyraznie zostata okreslona temperatura i cisnienie
opisanej przemiany.

Przyktad 46.

NEEREE
I C= =
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W analizowanym rozwigzaniu zdajgcy popetnit btgd rachunkowy w poczgtkowym etapie
swojego rozwigzania. Jednak kolejne zaleznosci wskazujg, ze maturzysta odwotat sie do
warunkéw innych niz podane w zadaniu, czyli zmienit warunki zadania, dlatego
przedstawiony sposéb wigzania danych z szukang nie jest poprawny. Ponadto nalezy
zwroci¢ uwage, ze rozwigzania czesci maturzystow cechuje automatyzm zwigzany ze
stosowaniem wyuczonych zalezno$ci — pojawienie sie w zadaniu informacji o mieszaninie
gazéw natychmiast kojarzy sie im z objetoscig molowg gazu rowng 22,4 dm?3, chociaz
zatozenie takie jest w tym przypadku nieuprawnione i dyskwalifikuje rozwigzanie. Podczas
rozwigzywania tego zadania zdajgcy popetniali btedy rachunkowe, wyliczali stezeniowg statg
réwnowagi z niepoprawnego wzoru (chociaz wlasciwy wzor znajdowat sie w poleceniu do
zadania), dokonywali btednej interpretacji wykresu (Przyktad 47.) lub opierali swoje
rozwigzanie na btednym zatozeniu, ze stosunek stezen gazéw — tlenku wegla(lV) i tlenku
wegla(ll) mozna ustali¢ na podstawie stechiometrii rGwnania reakcji podanego w informacji
do zadania (Przyktad 48.).

Przyk’fad 47.

PYYERY lo/i!f_ 0 &= Ejb}ii 5, w | oy 01510,
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Przyktad 48.

Obliczenia:

p=4073 L Pa xS I os Head Y 0,04384)
M pT 83 4- 873
Tz 2723 K !
3 A & 4
s B A bibe ol o) R [col
/ k = ’——/
s . F
0,043 363 = [col-jco] o}
o 0oL’
4 - 2
0003263
[co] +[co,] = 0, 043343 =0,0023 ¢85
- - . Y] s
[co] = 2][co,] Odp s $HuTa wyuesi G 002385

[co] - 2[coj? > ©,0433¢3
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W tegorocznych pracach egzaminacyjnych wsrod duzej grupy zdajgcych mozna byto
zauwazyc¢ brak nalezytej precyzji w pisaniu wzorow potstrukturalnych (grupowych) zwigzkow
organicznych. Problem ten dotyczyt zadan: 23., 25.1.; 26.2. Poziom wykonania tych zadanh
wynosit odpowiednio: 47 %, 50 %, 40 %, czyli byty one dla zdajgcych zadaniami trudnymi
(23., 26.2.) oraz umiarkowanie trudnymi (25.1.). Maturzysci wykazywali sie szczegoing
niedoktadnoscig oraz brakiem nalezytej starannosci w przedstawianiu wzoréw zwigzkdéw:
2-jodopropanu, 2-jodobutanu, butan-2-olu czy 2-metylobutan-2-olu. Przedstawione w tych
wzorach niektére wigzania nie tgczyly odpowiednich atoméw. Konsekwencjg takiej
niestarannosci byty wzory, ktére zawieraty trojwigzalne albo pieciowigzalne atomy wegla,
jednowigzalne atomy tlenu, a takze dwuwigzalne atomy wodoru (Przyktady 49.-52.).

Przyktad 49.
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Przykfad 51.

Wzor:

Przyktad 52.

LM D CE LW SRS T2 QN

Whnioski

Do tegorocznego egzaminu maturalnego z chemii przystgpito ponad 25500 maturzystéw.
Wyniki tego egzaminu byly zréznicowane. Niewielka czes¢ zdajgcych napisata prace bardzo
dobre, w ktorych odpowiedzi byty przejrzyste, spojne logicznie, trafne i poprawne
merytorycznie. Zdecydowana wiekszos¢ prac zawierata w rozwigzaniach zadan uchybienia
merytoryczne i niedoskonatosci, ktére oméwione zostaty w tegorocznym Sprawozdaniu. Ich
analiza moze przyczyni¢ sie do uzyskania wyzszych wynikow egzaminacyjnych kolejnych
rocznikdw maturzystow.

Analiza popetnionych bteddéw pozwala stwierdzi¢, ze liczna grupa maturzystow:

1.

miafa trudnosci z dokonaniem wtasciwej analizy informacji opisujgcych dany proces
lub zjawisko; nie dostrzegata zaleznosci miedzy prezentowanymi faktami i nie umiata
zastosowac¢ podanych informacji do rozwigzania problemu, w tym problemu
obliczeniowego,

popetniata btedy w budowaniu modelu matematycznego w celu rozwigzania problemu
obliczeniowego; miata trudnosci w wykonywaniu prostych i ztozonych dziatah
matematycznych oraz w dziataniach na jednostkach,

btednie interpretowata stechiometrie reakcji chemicznej i stechiometrie wzoru,
miata ktopoty z zapisaniem nawet prostych rownanh reakcji chemicznych,

nie dotozyta nalezytej starannosci w pisaniu wzoréw podtstrukturalnych (grupowych)
zwigzkow organicznych,

nie potrafita sformutowac logicznie uporzadkowanej odpowiedzi, w tym logicznie
uzasadnic¢ swojej oceny,

postugiwata sie niepoprawng terminologig i notacjg chemiczna,

w swoich odpowiedziach nie uwzgledniata wszystkich elementéw, ktorych wymagato
polecenie,

miata duze trudnosci w postugiwaniu sie catoscig zdobytej wiedzy chemicznej.
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Ponadto cze$¢ maturzystéw nie potrafi korzystaé¢ z dostepnych na egzaminie tablic
Wybranych wzorow i statych fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii
i fizyki.

Wiekszos¢ zadan zamieszczonych w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym byta
poprzedzona informacjg wprowadzajgcg lub materiatem zréodiowym — w postaci tekstéw

o tematyce chemicznej, wzoréw zwigzkéw chemicznych, réwnan reakcji, schematow
przebiegu proceséw chemicznych, wykreséw oraz tabelarycznych zestawien danych
fizykochemicznych, opiséw stownych lub schematycznych rysunkéw ilustrujgcych sposob
wykonania i przebieg doswiadczen. Analiza niepoprawnych rozwigzan zadanh z materiatem
zrédtowym pozwala zauwazyé€, ze istotny wptyw na poprawne rozwigzanie zadania miato
uwazne czytanie informacji do zadania i polecenia oraz doktadna analiza ich tresci.
Korzystanie z materiatu Zzrédtowego sprawiato maturzystom duze trudnosci. Szczegdinie
trudne okazato sie odczytanie i interpretowanie takich informaciji, ktére skfadaty sie z kilku
réznych elementoéw. Trudnoécig dla wielu zdajgcych byta tez koniecznos¢ wykonania
sekwenciji nastepujgcych po sobie kilku czynnosci. Zdajacy czesto brali pod uwage tylko
niektore z nich, a inne pomijali, nie dostrzegajgc popetnionego btedu. O stopniu trudnosci
zadania decydowata nie tylko tres¢ i zZtozonos¢ materiatu Zzrédtowego, ale rowniez forma
oczekiwanej odpowiedzi. Znacznie lepiej zdajacy radzili sobie z wyborem poprawnego
stwierdzenia, dokonaniem oceny lub wskazaniem elementéw spetniajgcych okreslone
kryteria niz ze sformutowaniem wypowiedzi argumentacyjnej, co wskazuje, ze mniejszg
trudnos¢ sprawiato im wykorzystywanie i przetwarzanie informacji niz samodzielne tworzenie
informaciji. Formutujgc wyjasnienia lub uzasadnienia, zdajgcy postugiwali sie jezykiem
nieporadnym, nawet jesli stosowali pojecia, ktére powinny by¢ dobrze znane i rozumiane.
Nierzadko btednie stosowali oni terminologie chemiczng, zmieniali sens niektérych pojeé
albo mieszali pojecia, stosowali skréty myslowe, podawali odpowiedzi nieprecyzyjne, nie
doprowadzali do korica wyjasnienia, stosowali nieuprawnione uogadlnienia albo nie umieli
dokonac uogdlnienia. Niektdre odpowiedzi udzielone w czeéci drugiej zaprzeczaty poprawnej
odpowiedzi w czesci pierwszej — przyktadem sg tutaj zadania z rozstrzygnieciem

i uzasadnieniem.

Zadania rachunkowe obecne sg kazdego roku w arkuszach egzaminacyjnych

i zawsze nalezg one do najtrudniejszych. Analiza rozwigzan zadan rachunkowych pokazuje
(jak kazdego roku), ze maturzysci mieli trudnosci z rozwigzywaniem zadan wieloetapowych,
ktére wymagajg wykorzystania roznych informacji i powigzania kilku elementow. Widoczny
jest brak umiejetnosci zaplanowania drogi rozwigzania, szczegolnie w zadaniach ztozonych.
Czes¢ maturzystdw nie opisywata zapisanych proporcji (nie przedstawiata toku
rozumowania), czesc¢ z nich btednie uktadata proporcje oraz miata trudnosci

z przeksztatcaniem wzordéw. Niektorzy nie potrafili wyszukac¢ w poleceniach i informacjach do
zadan danych niezbednych do wykonania obliczeh lub wykonywali obliczenia niezgodne

z trescig polecenia. Miato to istotny wptyw na poprawne rozwigzanie zadania — liczna grupa
zdajgcych rozwigzywata zadanie, poczatkowo stosujgc poprawng metode rozwigzania, ale
na kolejnym etapie rozwigzania nie brata pod uwage waznych zatozen wynikajgcych z tresci
zadania. Analiza niepoprawnych rozwigzanh kolejny raz potwierdza niewystarczajgce
umiejetnosci matematyczne maturzystéw. Btedy rachunkowe popetniane podczas obliczen
(w tym liczne dotyczgce obliczenia masy molowej) Swiadczg o trudnosciach wynikajgcych

z braku umiejetnosci wykonywania nawet prostych dziatah matematycznych. Mozna takze
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zauwazyc, ze zdajgcy nie mieli nawyku precyzyjnego zapisywania wykonywanych
przeksztatcen, co czesto prowadzi do btednych rozwigzan.

Przygotowujgc sie do egzaminu, warto poswieci¢ czas na ¢wiczenie umiejetnosci
formutowania wypowiedzi stownych, dobierania argumentow, dostrzegania zaleznosci
przyczynowo-skutkowych. Wazng umiejetnoscig jest takze biegte postugiwanie sie jezykiem
symboli, wzoréw i rbwnan chemicznych oraz jezykiem wyrazen matematycznych. Warto
zwroci¢ uwage na ¢éwiczenie biegtosci rachunkowej oraz zdolnoéci oceny, czy uzyskany
wynik jest prawdopodobny. Nalezy rowniez szczeg6ing uwage poswieci¢ na ksztatcenie
umiejetnosci precyzyjnego rysowania wzoréw poétstrukturalnych (grupowych) zwigzkéw, tak
aby przedstawione wigzania taczyty odpowiednie atomy. Najwazniejsze jest jednak dbanie
o to, aby rozumie¢ sens formutowanych stwierdzen oraz wielkosci i poje¢, ktérymi sie
postugujemy, a takze umie¢ weryfikowaé poprawnos¢ otrzymanych wynikow i wtasnych
sgdow.
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